

“反向过年”热情高 哈尔滨交通预订同比增速162%

哈尔滨跻身春节出行 热门国内城市前十

本报讯(记者刘莉 李爱民)日前,马蜂窝发布“春节出行趋势”,并公布“2026春节热门国内城市TOP10”榜单,哈尔滨凭借独具地域特色的冰雪旅游资源脱颖而出,成为东北三省唯一跻身前十的城市,再次彰显哈尔滨冰雪游的强劲吸引力。

马蜂窝数据显示,近一周“春节旅游目的地”相关搜索热度环比增长253%。亲子游依然是家庭出游的主旋律之一,“春节带娃旅行推荐”热度上升150%。超长假期不仅激发更多长线出游需求,也极大地丰富了游客的出行安排。选择出行6天以上的游客占比超过40%,先团圆再出游、错峰出行、境外长途旅行等多元化方式纷纷被纳入计划。值得关注的是,“年味儿”已成为驱动国内春节旅游市场的关键吸引力之一,民俗活动丰富、传统氛围浓郁的目的地备受青睐。

北方冰雪旅游与南方避寒休闲都是游客的热门之选,北京、广州、西双版纳、上海、重庆、西安、成都、哈尔滨、南京、深圳登上马蜂窝春节热门国内城市前十。哈尔滨依托得天独厚的冰雪资源,以冰雪大世界、太阳岛雪博会、亚布力滑雪旅游度假区、松花江冰雪嘉年华、伏尔加庄园等特色景区为核心,打造了一系列沉浸式冰雪体验项目,持续吸引着全国游客慕名而来,成为北方冰雪旅游的标杆目的地。

近年来,年轻游客的旅行方式悄然发生变化。马蜂窝与中国旅游研究院联合发布的《中国风物报告》显示,年轻人正从“打卡景点”转向“深度体验”,他们不再满足于浅层游览,而是渴望融入当地文化、历史与生活,通过旅行获得独特的情感共鸣。哈尔滨火爆出圈后,各大特色市集、人气早夜市、文博场馆、历史文化街区等多元打卡地,成为游客深度游冰城的核心目的地。

冰雪大世界再添新景观



本报讯(记者刘艳)1月28日,第二十七届哈尔滨冰雪大世界再添新景观,由全新研发的植物彩色冰打造的村落景观惊艳亮相,吸引众多游客。

彩色冰屋景观位于哈尔滨冰雪大世界南入口附近,植物彩色冰的应用让整座冰屋的原木纹理非常逼真,其独特的质感和形态让不少游客以为它是由真实的木材修建而成。

植物彩色冰由哈尔滨冰雪大世界、东北林业大学和哈尔滨师范大学科研团队共同研发,从木材、花卉等植物中提取天然色素,结合低温冷冻技术制备而成,色彩柔和、不易掉色、绿色环保,进一步提升了彩色冰雕艺术品的观赏价值和生态循环性。

游客在彩色冰屋前把玩冰玉米。

本报记者 刘心杨 摄

《梁祝·茉莉花》春节登陆冰城

本报讯(记者刘莉 李爱民)新春将至,一场融汇中西的音乐盛宴将亮相冰城。记者从哈尔滨大剧院获悉,巡演超70城的《梁祝·茉莉花》传世经典名曲春节专场音乐会,将于2月21日(大年初五)在哈尔滨大剧院歌剧厅上演,用西洋管弦室内乐演绎中国经典,为市民和游客送上别样新春祝福。

本场音乐会以西洋管弦室内乐的形式,演绎《梁祝》《茉莉花》等传世经典名曲,这并非简单的形式变化,而是一种对中华音乐精神的致敬与延续。

不同于宏大的交响乐团,室内乐编制更显亲切与细腻。弦乐、管乐与钢琴彼此呼应,让每一段旋律、每一次呼吸都清晰可感。在这样的音乐空间中,《梁祝》的深情缠绵被层层铺陈,从初识的明媚,到离别的哀婉,直至化蝶的超脱与永恒,《茉莉花》的清香,在弓弦轻颤之间缓缓弥漫,如新春里的第一缕暖风,温柔而隽永。

演出特别设置互动环节,打破舞台与观众之间的距离,你不再只是聆听者,而是这场音乐叙事的一部分。

首批“协会商会服务清单”发布

本报讯(记者刘艳)近日,由哈尔滨市委社会工作部主办、道外区委社会工作部协办的“网格+行业协会商会”协同治理主题实践活动在道外区东原街群服务中心举行。

活动现场发布了第一批哈尔滨市行业协会商会为城乡社区提供服务清单,包含15家全市性行业协会商会为城乡社区在便民服务、教育培训、公益慈善、咨询宣传方面提供的35项无偿或低偿服务,有7对社区与行业协会商会党组织代表签署了联建共建协议。

下一步,哈尔滨市委社会工作部将立足基层治理新需求,持续引领行业协会商会围绕服务社区、服务基层,扩容服务清单、优化对接机制,推动网格化管理与行业协会商会专业优势深度融合,不断开创行业协会商会与基层社区同频共振、互惠共赢的良好局面。

本报讯(记者刘莉 李爱民)近年来,传统“子女返乡”的单向团圆格局被打破,越来越多家庭告别同质化年味,或接长辈进城,或与亲朋好友奔赴他乡,在多元文化场景中解锁差异化春节体验。马年春节临近,9天超长假期推动“反向过年”热情持续走高。

美团旅行数据显示,2026年春运期间,“反向过年”的车票预订量增长明显。2月初至2月中下旬,“反向过年”的机票预订量同比增长84%。春节假期的火车票虽未开售,预约单量同比增长过半。其中,哈尔滨热度居高不下,凭借独特的冰雪资源和沉浸式年味体验,吸引大批南方游客一路北上,共赴冰雪之约。据美团旅行数据,春节期间,哈尔滨的交通预订同比增速162%,上海、北京、杭州、成都、深圳、广州、南京、济南等地游客选择在哈尔滨过大年。

在哈尔滨,“反向过年”的游客可解锁多样的春节打开方式:带着父母漫步中央大

街,在面包石上走一走,品尝马迭尔冰棍与红肠,感受冰城独有的冷热交织;陪长辈走进哈尔滨冰雪大世界,看冰雕彩灯璀璨绽放,体验冰雪游玩特色项目,在欢声笑语中定格团圆瞬间;打卡松花江冰雪嘉年华,与亲朋好友一同堆雪人、打雪仗,在银装素裹的世界里重拾童年乐趣……南方游客刘先生在OTA平台留言道,往年在家过年都是走亲访友,今年带爸妈来哈尔滨,既能团圆又能体验不一样的冰雪年味,这样的春节让我们很期待。

从当前车票预订及预约数据看,多人结伴出行趋势显著增强。据美团旅行数据,2人及以上同行的火车、飞机支付票量占比持续上升,反映出春节家庭团聚、亲友同行的出行特征更加突出。

除了跨省奔赴的“反向过年”,哈尔滨本地及周边的短途年味之旅,更以“省时、省心、沉浸式”成为家庭团聚的热门选择。哈尔滨

本地家庭的短途行程充满烟火气:陪长辈去双城区品尝热气腾腾的杀猪菜,在浓香汤汁里感受地道东北年味,也可预订一桌年猪宴,全家围坐共享团圆滋味;带着孩子直奔家岗草莓仙子文化小镇,沉浸式徜徉在草莓香氛与冰雪奇缘交织的梦幻世界里,亲手采摘甜蜜草莓的同时,更能寻回童年的纯粹快乐,收获满满的年味体验;在4A级景区伏尔加庄园,与全新亮相的雪姑娘城堡来一场沉浸式体验,收获别样乐趣;漫步中华巴洛克历史文化街区,感受街区风情与冰雪交融的独特韵味,累了就走进本地餐馆,点一份铁锅炖或俄式大餐,品味地道风味……

根据国铁集团通知,2026年春运从2月2日开始至3月13日结束,为期40天。美团旅行数据显示,春节返乡高峰集中在2月14日前后,2月22日为回程高峰。其中,选择飞机出行的旅客普遍比乘坐火车的旅客“晚一天”启程。



“冰超”为媒 冰城深一度

赛事流量催热文旅增量

□文/摄 本报记者 邢汉夫

松花江畔寒意正浓,哈尔滨冰雪大世界内却热潮涌动。眼下,“冰超”系列赛事激战正酣,冰面上15支东北冰球队攻防对决,雪地里300余名南北足球健儿驰骋角逐,大批游客举着相机追逐赛事精彩。作为“奥运冠军之城”“世界冰雪旅游卓越城市”,哈尔滨今冬重磅推出的“冰超”系列赛事,以“体育+文旅”深度融合模式,让“跟着赛事去旅行”成为潮流,使冰天雪地的“冷资源”持续释放文旅消费的“热效应”。



赛事进景区 冰雪王国变身竞技热土

“没想到能在冰雪城堡前看专业冰球赛,这趟旅行太值了!”广东游客陈锐一边拍摄冰球运动员的精彩瞬间,一边向同伴感叹。她置身的哈尔滨冰雪大世界,上个冰雪季接待356万人次的“网红地标”,今年因五项“冰超”核心赛事入驻焕发新活力,成为全国首个大规模承接专业冰雪赛事的景区载体。

从2025年12月至2026年2月,这座占地120万平方米的冰雪王国陆续上演全国大众雪地足球挑战赛,哈尔滨全域景区形成赛事联动

矩阵。紧邻哈尔滨大剧院的上合冰雪体育示范区群众冰雪运动基地,于今年1月10日启动“冰超·上合冰雪追光跑”,30万平方米场地内,亚洲最大巨型公益冰场与趣味冰雪娱乐区相映成趣,速滑、雪地拔河、抽冰尜等10余项活动吸引市民和游客沉浸式体验。太阳岛雪博会、亚布力滑雪场等景区同步推出“赛事+体验”套餐,让游客在观赛之余,既能感受雪雕艺术的震撼,又能体验滑雪的速度与激情。

除冰雪大世界外,哈尔滨全域景区形成赛事联动



文体深融合 赛事IP撬动全域旅游

“原本只想来看冰雕,没想到被赛事吸引,打算多留三天打卡全城!”海南游客赵承康在冰雪大世界看完雪地足球赛后,当即调整行程,预订了亚布力滑雪度假区和伏尔加庄园的体验项目。这种因赛而来、为景停留的旅游模式,正是哈尔滨“冰超”赛事赋能文旅的生动写照。

赛事IP的国际化布局,推动哈尔滨冰雪旅游走向世界。日前,“哈尔滨冰雪大世界杯”首届全国冰盘邀请赛,吸引来自中国、俄罗斯、蒙古

国、沙特阿拉伯等国家和地区的11支队伍参赛。上合组织冰雪体育示范区的系列赛事,通过中俄双语直播、民俗冰雪挑战赛等形式,深化国际人文交流,让冰雪成为连接各国友谊的纽带。俄罗斯游客伊万诺夫夫妇在看完菲亚

赛事后,特意前往索菲亚

教堂打卡,他们告诉记者,这

里的冰雪赛事和城市风

景同样迷人,他们要把哈尔滨的

美好分享给更多朋友。

服务暖人心 冰城温度留住四海宾朋

“零下20℃的天气里,能喝到免费姜汤,感受到的是比热饮更暖的心意。”在“冰超”雪地橄榄球公开赛现场,福建运动员李哲对工作人员的贴心服务赞不绝口。

人气攀升背后是产品与服务的双重提质升级。在产品端,哈尔滨正推动冰雪业态从宏大静态场景,向有温度、强参与性的内容叙事转型,冰雪演艺跻身“准爆款”产品,沉浸式文旅体验让游客从“看客”变身“参与者”;

在服务端,构建起“智慧协同+情感浸润”双轨服务体系,“冰雪文旅云平台”打通18个部门数据,实现客流监测、交通调度一体化管理,中央大街暖心暖炉等微小场景,让游客留下被悉心呵护的温暖记忆。

游客满意度数据显示,超八成游客给予“满足”及以上评价,同时也对景区人流管理、住宿餐饮价格透明度等方面提出了优化期待。

景区的贴心服务也收获了游客的广泛好评。“元旦特意带孩子来波塞冬,企鹅赛跑和冰雪小镇都超有意思,孩子玩得不想走。”杭州游客王女士说。

广东游客张先生在体验雪地抓兔子后兴奋地表示:“第一次在雪地里抓兔子,太刺激了!”带孩子体验枫叶小镇温泉的市民王女士感慨道:“带孩子泡温泉超舒服,还有甜品制作和9D影院,根本不想走。”采访过程中,各景区负责人纷纷表示,今冬冰雪季期间还将持续优化服务与体验,为游客带来更多惊喜。



7
黑龙江日报

2026年2月2日 星期一

本版主编:曹忠义(0451-84612318)
本版责编:刘莉(0451-84655327)
执行编辑:李爱民(0451-84655652)
美编:赵博(0451-84655238)

养老服务消费补贴精准落地

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市民政部门获悉,哈市自2026年1月起,首次以发放电子消费券的形式,向经专业评估达到中度、重度或完全失能等级的60周岁以上户籍老年人,提供为期一年的照护服务补贴。截至目前,哈市有超过3000名老年人通过评估成为这项政策的受益者。

老年人能力等级评估是失能老人消费补贴发放的首要环节。为了让政策红利尽快惠及老人,高效而温暖的评估工作在冰城迅速展开。哈尔滨市养老协会组建起跨专业的评估团队,深入养老机构或走进居民家中,通过细致询问与观察,为每一位老人建立个性化的“能力画像”。这些数据同步汇入全国统一的评估数据库,为政策到位提供支撑。在率先推进的道里区,区民政部门与行业协会启动“加速模式”,建立评估、审核、发放联动的快速通道,工作人员全力保障各环节顺畅衔接。目前,该区养老机构内的老年人评估已基本完成,工作重心正逐步转向覆盖面更广的居家养老群体。

哈尔滨新区暨自贸区

两项改革入选全国创新实践重点研究名单

本报讯(记者蔚婧)记者从哈尔滨新区改革办获悉,在中国经济体制改革杂志社近日举办的2025地方进一步全面深化改革年度案例征集活动中,哈尔滨新区暨自贸区推出的“推动‘冷资源’变‘热经济’打造‘冰天雪地也是金山银山’实践地”“以制度型开放加快构建向北开放新高地”两项创新实践,从全国30个省(市、区)推荐的2300余项申报案例中脱颖而出,入选“2025年度地方进一步全面深化改革创新实践重点研究名单”。

聚焦冰雪经济发展,哈尔滨新区暨自贸区出台专项发展规划、建立冰雪设施标准体系,搭建冰雪领域实验室攻关核心技术,开通审批绿色通道与“一站式”服务,打造冰雪经济策源地;以第九届亚冬会为牵引,升级赛事场馆,将冰雪项目纳入中小学课程,开展群众性冰雪活动,构建“带动3亿人参与冰雪运动”实践地;以上合组织冰雪体育示范区建设为契机,搭建赛事、教育、文化国际交流平台,培育冰雪IP,推动冰雪装备、冰雪文化“走出去”,打造“冰雪丝路”开放新高地,让地域性冰雪资源转化为具有全国影响力的经济增长极。

以制度创新破局,形成395项自主创新案例,复制推广先进经验,推行“秒批”“承诺即开工”等改革,打造高效便捷的政务服务体系;以平台建设赋能,打造“一站式”对俄综合服务中心,构建航空、铁路、公路“三位一体”跨境物流体系;以产业升级筑基,推动传统产业数字化转型,壮大新兴产业集群,布局未来产业,构建现代化产业体系;以规则对接提质,对标国际高标准经贸规则,创新服务贸易业态,推动对外贸易规模稳步增长,形成以开放促发展、以制度优环境的良性循环,为向北开放注入持久动力。

哈尔滨打造冰雪主题目的地婚礼之城

本报讯(记者马智博)日前,哈尔滨市民政局启动冰雪主题目的地婚礼之城打造,旨在依托城市独特的冰雪资源与浪漫基因,为有情人构筑一座梦幻的冰雪殿堂,推动婚俗改革与文旅产业深度融合,为冰雪经济高质量发展注入新动能。

本次活动遵循“政府引导、市场运作、社会参与、新人为本”原则,系统打造四大板块,推动哈尔滨成为冰雪主题目的地婚礼之城与冰雪体验的浪漫之城。

第一板块为冰雪目的地婚礼。哈尔滨将设计“冰河雪岭”“冰雪世界”等主题婚旅线路,串联松花江、太阳岛、冰雪大世界等核心景区,提供模块化婚旅产品。同时举办“冰雪奇缘·寻爱欢乐派对”等公益集体活动,营造全城共庆的浪漫氛围,并联合专业影像机构推出定制化爱情旅拍服务,全程记录新人的冰雪爱情故事。

第二板块为冰雪特色颁证礼。通过在太阳岛雪博会、中央大街等地标设立景区登记处或巡回点,推动婚姻登记“进景区、进地标”,实现一站式特色颁证服务。现场将结合场景推出“雪国谧境”等品牌颁证仪式,形成冰雪颁证矩阵。

第三板块为甜蜜伴手礼。系列主题伴手礼包括以吉祥造型为特色的冰雪食礼、可定制祝福语的冰雪茶饮等信物纪念品,让冰雪浪漫伴随新人温暖回味。

第四板块为“爱在‘尔滨’”志愿服务与合作。活动面向社会公开招募城市楷模等担任颁证官或志愿者,营造全城祝福的友好氛围。